
Die digitalisierte Stadt / La città digitalizzata
Digitale Dienstleistungen im Stadtgefüge der Smart City
I servizi digitali nel tessuto urbano della Smart City

15.11.2018, ore 16:00 – 18:30 Uhr
Schloss Bruneck/Castel Brunico 

Die fortschreitende Digitalisierung verändert auch  
unsere Städte. Die neuen Technologien und damit 
verbundenen Innovationen können die Städte der 
Zukunft effizienter, nachhaltiger, sicherer und damit 
lebenswerter machen. Die „Smart City“ ist eine Stadt, 
die in Bezug auf Mobilität, Umwelt, Wirtschaftsent-
wicklung oder Governance erfolgreich Strategien 
entwickelt, um die allgemeine Lebensqualität zu 
verbessern, wobei die  Bürger als Akteure ebenso 
einbezogen werden wie Privatunternehmen, Techno-
logieanbieter und die öffentliche Hand. Den Bürgern 
werden als Teil eines umfassenden Smart City-
Konzeptes Dienstleistungen zunehmend in  Form 
von digitalen Anwendungen und mobilen Apps zur  
Verfügung gestellt.  
Eingeladen vom Städtenetzwerk Südtirol City sowie 
dem Center for Advanced Studies von Eurac  
Research, mit Unterstützung des Stadtmarketings 
Bruneck, geben Experten und Praktiker Einblick  
in Smart City-Konzepte.

La crescente digitalizzazione sta cambiando anche le  
nostre città. Le nuove tecnologie e le innovazioni ad 
esse legate possono rendere le città del futuro più ef-
ficienti, sostenibili, sicure e dunque vivibili. La “Smart 
City” è una città che sviluppa strategie vincenti in 
fatto di mobilità, ambiente, sviluppo economico 
o governance, così da migliorare la qualità di vita 
generale, mentre i cittadini vengono inclusi in quanto 
attori insieme a imprese private, partner tecnologici 
e pubblica amministrazione. In quanto parte di una 
concezione completa di Smart City, vengono messi a 
disposizione dei cittadini sempre più servizi in forma 
di applicazioni digitali e app mobili.  
Invitati dall’associazione Südtirol City e dal Center for 
Advanced Studies di Eurac Research, con il sostegno 
di Marketing Città di Brunico, esperti e professionisti 
raccontano visioni e concetti di Smart City.

 



Programm/a:

16:00 
Begrüßung
Roland Griessmair, Bürgermeister der Stadt  
Bruneck und Präsident Städtenetzwerk Südtirol

16:20
Einführung und Moderation – Introduzione e  
moderazione
Philipp Corradini, Center for Advanced  
Studies, Eurac Research, Bozen

16:30
App – Easy Park: Parking management nella 
Smart City
Paolo Mirandola, Easyparkgroup, Milano

16:40
Smart Region 2025: So stellen sich Bürger, Unter-
nehmen und öffentliche Verwaltungen die Zukunft 
Südtirols vor
Johann Wohlfarter, Generaldirektor Alperia, 
Bozen

17:10
App – Junker: l’utente informato come motore  
dell’economia circolare della smart city
Noemi De Santis, Giunko srl, Bologna

17:20
Come migliorare la qualità della vita attraverso 
Smart City Services?
Daniele Vettorato, Istituto per le energie  
rinnovabili, Eurac Research, Bolzano

17:40 
App – Qurami: Queue management per il cittadi-
no di domani
Manolo Abrignani, Qurami, Roma

17:50 
MeranoSmart – Una città inclusiva e digitale
Alice Schweigkofler, Fraunhofer Italia, Bolzano

18:10 
App – TaxiApp Tirol: Digitale Taxisuche auf Basis  
spezieller Qualitätskriterien
Gabriel Klammer, Tiroler Wirtschaftskammer – 
Sparte Transport und Verkehr, Innsbruck

18:20 
Abschluss – Conclusione
Abschließende Worte, Aperitif und Networking

Anmeldung erforderlich / Iscrizione richiesta   
Teilnahme kostenlos / Partecipazione gratuita
Bitte bestätigen Sie Ihre Teilnahme bis zum  
13. November 2018 mit Klick auf diesen Link oder  
per E-Mail an: philipp.corradini@eurac.edu
Vi chiediamo gentilmente di confermare la Vostra 
partecipazione entro il 13 novembre 2018 cliccando 
su questo link o mandando un messaggio al seguente 
indirizzo email:  philipp.corradini@eurac.edu 

Sprache:  
Deutsch, Italienisch (Vorträge in der  
Muttersprache der Referenten)
Lingua: 
tedesco, italiano (presentazioni nella lingua madre 
dei referenti)

Veranstaltungsort / Luogo della conferenza
Sparkassensaal – Schloss Bruneck,  
Schlossweg 2, 39031 Bruneck
Sala della Cassa di Risparmio – Castel Brunico,  
Via al Castello 2, Brunico

Organisation / Organizzazione
Städtenetzwerk Südtirol City & Eurac Research
Center for Advanced Studies
Drususallee / Viale Druso 1
I-39100 Bozen / Bolzano
advanced.studies@eurac.edu

In Zusammenarbeit mit / in collaborazione con:  

https://opinio.eurac.edu/s?s=5771
https://opinio.eurac.edu/s?s=5771

